



【媒体思想之长平专栏】(作者系《南都周刊》副总编)

让孩子们拜拜孔子也无妨

4月9日的《南方都市报》报道,广州番禺官学宫举行儿童开笔礼引起很大争议。所谓开笔礼,是中国古代儿童破蒙读书时的一种仪式。据报道,宁波等地也举行过这个仪式。仪式的内容各地大同小异,有拜见孔子像、朱砂开智、启蒙描红、诵读《三字经》、过青龙桥、跃龙门等。

说是争议,但媒体评论多以批评为主。有人认为开笔礼大搞形式主义,对儿童进行刻板教育;有人担忧它神话孔子,捡起了传统文化中的糟粕;有人担忧它的商业伎俩,以儿童为对象进行诱骗敛财。

我个人也对一些人孜孜以求的复古运动不以为然,认为目前中国学习现代文明比恢复传统文化要紧得多,但是当听见这一窝蜂的批评之声时,又不免有些担忧——在

民间文化上,任何一边倒的主张都是值得怀疑的,因为这样恰恰不符合现代文明的法则。尤其是有人呼吁政府部门出面关闭这些机构时,我更是要表示坚决反对。

用“封建迷信”来批评这些祭拜活动,显得过于简单粗暴,那是多年以前的做法。至于敛财,只要没有明确的欺诈行为,就很难从法律上进行阻绝。

对于这些复古活动,第一要反对以文化之名,勾结公权力、利用公共资源来攫取一己之私利;第二要反对以传统之名,煽动民族情绪,号召人们排挤外来文化、拒绝现代文明。除此之外,对儿童求学的多元选择,对民间文化的多样化生存,应该持肯定态度。有人要祭拜孔子,寄托良愿,自我激励,并没有什么不妥。

很多人担心拜一拜孔子,

儿童就学到了奴性文化,读一读《三字经》,儿童就被灌输了错误观念,这就有些杞人忧天了。不用说,传统文化中有大量值得学习和继承的东西,就算那些糟粕,也未必想害人就能害得了的。这其中的关键在于,只要学习是开放的,只要有机会学习现代文明观念和现代科学技术,孩子们就会有正常的甄别能力,就会有正确的价值判断。现代教育的精髓在于教给孩子们思考能力和学习方法,如果只是有选择性地灌输,那么灌输西方文化与灌输四书五经之间并没有本质的区别。

有意思的倒是,这些机构所宣扬的传统文化,很多东西在中国也中断若干年代了,也是他们看了韩剧才醒悟的,去了日本才学到的,也可以说是一种“外来文化”。而这些机

构是否都坦然地告诉了自己的客户呢?比如开笔礼中的过桥、许愿等仪式,就让我想到曾经参观过的一个日本文庙。那是福冈太宰府的天满宫,那里供奉着被日本民间神话了的古代文化圣人菅原道真,很多日本学生在开学、赶考前都会由家人陪同前往祭拜和许愿,木制的许愿牌挂满了庭院。和走(平步)青云桥类似,在那里,也有象征过去、现在和未来的三座桥供人行走。还有跟古老传说相关的梅酒、梅饼和梅茶供应。当然,吃喝和许愿牌都是要收钱的。

人们大可以说,日本文化本身就源自中国传统。不过具体到这些仪式上,谁是谁的传统,恐怕已经很难分得清了。对我来说,这些其实都不重要,就算有人要直接跑到日本天满宫去祭拜,我也没有意见。

在反腐制度上拜包公有何不可

■热点纵论

纪念包公诞辰1008周年座谈会上,专家及包公后裔共同提出:政府应组织新任机关干部面对包公像缅怀先贤,并立下廉洁正直、勤政为民的誓言。

(《东方今报》4月13日) 很多网友对此一致的看法是,应该“拜”反腐制度和法律,而不是“拜”包公。网友的意见当然正确得很,但问题在于,提议者并没有说用“拜”包公来取代法律,并没有将两者对立起来,那么,为何不能在法治基础上缅怀包公呢?

法治社会并不意味着不需要榜样的力量,法治是人推动的,对人的尊重和缅怀,不代表就是从法治走向了人治,包公作为封建社会一个官员,能做到两袖清风,值得现在的领导干部学习。可能唯一让大家难以接受的是,包公是个封建社会的官员,封建意味着落后,向落后社会的人物学习,似乎不

合适。但实际上,我们学习的是他廉洁奉公的精神,并不是学他封建性。这样的学习,又怎么会是落后的呢?

西方的公务员有相当一部分信仰基督教,每天拜耶稣和信法律之间并没有产生矛盾,反倒是相互促进,香港警察每天都拜关公,并没有出现什么副作用,那么,让我们的干部学习包公、缅怀包公乃至在包公墓前宣誓,为何就不可能和法治相互促进?对于一个社会而言,既要有遵守法律的理性,也需要有对榜样的“信仰”,美国联邦最高法院顶端的一组大理石雕刻,绘有摩西、孔子和查理曼大帝等18位立法人物的雕像,这些人的法治精神当然无法和现代美国相比,但美国最高法院这样尊重他们,不正说明了法律的推动进程中,榜样的必不可少吗?宽容看待这一切吧,只要不是走形式主义,在法律至上的基础上,尊重和缅怀包公有何不可? (徐德国)

叫停跨行查询费为何这么难

■热点纵论

中国银行业协会发文要求银行4月20日以前叫停0.3元银行卡跨行查询费,但银行以未得到总行或监管部门有效文件为由拒绝实施。一时间,叫停跨行查询费陷入难堪的僵局。

(4月12日《信息时报》) 叫停跨行查询费出现了戏剧性的拉锯:先是中国银联快速收费,接着有全国人大代

表上书要求叫停,然后上海市民将国有银行告上法庭,在强大舆论推动下,中国银行业协会前两天下发停收令。

就在人们以为这场博弈要以“庶民的胜利”画上句号时,银行质疑中国银行业协会有效文件为由拒绝实施。一时间,叫停跨行查询费陷入难堪的僵局。中国银行业协会作为银行业的行业协会,是否有“插手”权利,已无须赘言,也不是问题关键,关键在于:要既得利益者主动放弃到嘴的肥肉,没那么容易。僵局背

后,比收费更值得关注的是国有银行管理体制——“银行未得到总行或监管部门的有效文件,叫停暂无法实施”,一句语道破玄机,国有银行该不该取消收费,不是看民意舆论,也不是看市场竞争,而是唯行政部门马首是瞻:上级叫我就停,其他免谈。

演变至今的跨行查询费之争成为一个鲜活标本,在它身上,汇集了转型期所有的新趋势与旧弊端,浓缩了利益冲

突的所有因子:强势的垄断行业、弱势而学会合法抗争的民众、仗义执言的媒体、珍惜话语权的人民代表、滞后苍白的行业监管、沉默的管理部门。和其他公共事件一样,跨行查询费之争落到最核心的环节:政府部门。

银监会的态度与作为,决定跨行查询费的命运。这个时候,我想,管理部门没有理由再沉默或限于幕后协调,不然就有不为之嫌了。(肖风)

■公民发言

“胡曼莉利用捐给孤儿的善款,不知敛聚了多少私财。”美国老太张春华喃喃自语。张春华是美国妈妈联谊会会长,该慈善机构曾帮助胡曼莉成立丽江妈妈联谊会,并委托其创办丽江民族孤儿学校。

(4月12日《南方周末》) 胡曼莉,这名曾在央视公益广告上被称为“中国母亲”的新闻人物将卸下耀眼的光环。其敛财之丧心病狂,不能不让入颓然感慨。我不相信,胡曼莉从一开始抚养孤儿时就包藏不

良企图。那么,是什么让天使堕落为魔鬼的呢?我以为,匮乏的制度设计难辞其咎,比如说对善款去向的监督体制不够完善,比如说善款流动轨迹不够公开透明。

曾几何时,我们满腹牢骚地埋怨富豪慈善精神缺失,我们也对人们的日常慈善颇有微词,但如果善款不能善用,如果一系列制度瓶颈横亘面前,慈善精神又何以茁壮成长?谁也不愿意让“中国母亲”们黯然陨落,但当良性的制度设计还处于匮乏状态时,注定悲剧不会绝迹。(潜山)

江苏首次 聋人高考昨天开考

高考考场一般只有两名监考老师,这个考场却安排了三位老师,其中有一位是手语翻译;考场规则不用监考老师宣读,而是全部写在黑板上;每个教室必须在醒目位置安装一个钟……昨天,江苏省首次聋人高考在南京特殊教育职业技术学院拉开帷幕,40多名聋人考生走进考场,参加为期三天的特别考试。

考场配备手语翻译

有关负责人昨天介绍,考虑到这些孩子的特殊性,除了在每个考场安排两位监考老师外,还配备了一位专业的手语翻译,考生在考试过程中有任何疑问,都可以通过手语翻译和监考老师进行沟通。考试开始和结束时,手语翻译同样会通过手语告知考生。

所有考生得过三关

据了解,这次面向聋人高中生的高招考试在江苏省还是首次,华东六省一市的考生均可报名参加。此次招生院校为南京特殊教育职业技术学院,招生专业为服装设计与制作和编织服装,招生计划为30人。

昨天,考生们进行的是文化考试。接下来的两天里,他们还得进行专业考试和面试。也就是说,每位考生都得过三关。

相关人士昨天还告诉记者,目前,全国只有约5所高校招收聋人高中生,预计录取比例大概为3:1。为了提供更多的升学机会,明年,学校还计划增面向聋人招生的计算机专业。

快报记者 谢静娴

“歼十”英雄 现身南航讲述“酸甜苦辣”

改个铸件花了一周 试飞员一天五次起落

酸:

铸件改造耗费一周

“歼十”的全部研制过程历时近20年,众多参与研制的工作人员都得承受着无人喝彩的痛苦。成都飞机工业公司董事长、总经理罗荣怀昨天感慨,每个航空人对蓝天有着自己的理解,他们都深藏着一个梦想。但是干航天事业有时要注定一生寂寞孤独,必须扑下身子干事业。如“歼十”研制近20年,还有的人一辈子只做一个项目。

“歼十”研制中的一个细节,罗荣怀一直记忆犹新。“那时,做好了个超大型的铸件,但是由于相关技术条件不具备,尺寸超出误差范围。”他介绍,安装时发现这个问题,大家都十分紧张。因为要重新做一件,时间上肯定来不及。于是,研究人员很快组成一个研讨小组,对这个“独生子”进行细致分析、试切。花费了整整一周的时间,总算把这个铸件改好了。

甜:

“歼十”机动性能最棒

成都飞机设计研究所原所长、现任成都飞机设计研究所科技委主任李文正昨天也来到南航科学馆,向学子们介绍了“歼十”的性能、创新等等。

“在众多优势中,您觉得最突出的一项性能是什么

新一代多用途战斗机——歼十飞机的研制成功,扬了国威、壮了军威。但赞誉、鲜花、掌声的背后,却有常人难以体味的艰辛。昨天,一批参与“歼十飞机工程”的校友回到母校南京航空航天大学,向南航学子们讲述了“歼十”研制过程中鲜为人知的故事。



“歼十”英雄在南航讲述“歼十故事”,左边为罗荣怀,中间为李文正,右边为于以贵

呢?”面对记者的提问,李文正脱口而出,“当然是机动性能了!它在空中转弯、爬升都非常迅速,也就是说转换趋势非常快,而且时间也非常短。”

苦:

试飞员一天五次起落

从1999年底,“歼十”的研制就进入试飞阶段。试飞的艰苦,中国试飞院党委书记于以贵至今历历在目:“在多年的试飞过程中,很多工作人员压根就没有休息日。试飞员们的工作强度也极高,有的一天就得五起五

落,还有的一飞就是4个多小时。”

“那段日子被我们称为‘激情燃烧的岁月!’”于以贵笑称,在试飞场,在炎炎夏日的烘烤下,飞机外壳常常像烙铁般滚烫,不小心碰到,胳膊上就是几个血泡;冬天气温又跌到零下30℃,机身又变得冰凉,手一摸就掉下一层皮。

辣:

今年铁定装上“中国心”

“现在,‘歼十’还用的是国外发动机,什么时候能安装‘中国心’呀?”报告会

上,南航一名学子发问。对此,李文正解释,一般情况下,新机的研制过程中都是先使用成熟的发动机,这属于非常正常的现象,这和发动机是国外还是国内的没有任何关系。

“这颗‘中国心’今年一定要装在‘歼十’上!”成都飞机工业公司董事长、总经理罗荣怀介绍,为了更为谨慎、小心,让项目更成功,所以刚开始使用了成熟的发动机。其实,发动机与飞机是同时研制的,目前已经基本定型。 通讯员 靳文 快报记者 谢静娴/摄

江苏第一季度 有53人死于传染病

快报讯(记者 张星)江苏省卫生厅昨天公布2007年第一季度全省法定报告传染病疫情,全省共报告甲、乙类法定报告传染病发病32646例,死亡53人。

第一季度除鼠疫、霍乱、传染性非典型肺炎、脊髓灰质炎、人感染高致病性禽流感、流行性乙型脑炎、登革热、炭疽、白喉、布鲁氏菌病和血吸虫病无发病、死亡报告外,其余16种甲、乙类传染病均有报告。报告发病数居前五位的病种依次为:肺结核、病毒性肝炎、淋病、梅毒、麻疹,占报告发病总数的94.39%;报告死亡数居前二位的病种依次为:肺结核、狂犬病,占报告死亡总数的75.47%。

“全球眼” 方便交通事故报险

快报讯(通讯员 余雷 记者 郑春平)车子在路上跟人碰撞了,要等保险公司前来拍照、定损,有时一等就是半天,好不麻烦。不过,现在你也可以直接把车开到修理厂,一切都能在修理厂搞定,省时又省心。这个不小的变化,缘于一个看似不大的信息化业务:“全球眼”监控系统。在近日举行的全省中小企业信息化推进工程联席会议上,专家们细数信息化为人们带来的种种生活便利。

通过“全球眼”监控系统,车主在事故发生后无需等候,可以直接把故障车开到附近指定的汽车修理厂进行一系列的后续处理。据中国电信专家介绍,保险公司的工作人员也无需上门,可以直接通过设在汽修厂的视频监控终端对故障车录像、拍照,然后进行定损、存档、理赔。